



# 戈兰高地

## ——中东战争中的“炼狱战场”

如今的戈兰高地仍是军事区，随处可见以色列国防军的坦克部队

现由以色列控制的戈兰高地，是历次中东战争中战事最为胶着的一个区域，堪称“中东战争绞肉机”。山下的山谷，就是军事史上著名的“眼泪谷”。1973年10月9日，第四次中东战争打响，以色列装甲部队在“眼泪谷”血战成名，以160辆坦克和60辆装甲车顽强抵抗叙利亚1500辆坦克和1000辆装甲车辆的轮番进攻。几天后，以色列的160辆坦克中，仅存7辆坦克还能开动。戈兰高地坦克战成为世界军事史上的经典战例。

□ 黄洋洋 文/图



前往戈兰高地的公路

戈兰高地南北长71公里，中部最宽处约43公里，面积1800平方公里（其中以色列控制1200平方公里，占三分之二），位于叙利亚西南部，约旦河谷地东侧。东到鲁卡德河、南到亚尔木克河、北到赫尔蒙山东坡，其西南临约旦河上游的加利利湖，具有丰富的水资源。戈兰高地被称为中东地区的“水塔”，每年年降水量约500~800毫米，以色列国内使用的40%水源都来自这里。戈兰高地西与以色列接壤，居高临下，是叙利亚西南边陲的战略要地，从戈兰高地可以俯瞰以色列加利利湖和叙利亚首都大马士革，战略地位可想而知。高地上公路交通网密布，库奈特拉城为此地重镇，有公路直通叙利亚首都大马士革，只有60公里路程。



戈兰高地离叙利亚首都大马士革只有60公里



位于戈兰高地的联合国观察哨时刻注意着眼前的叙利亚重镇库奈特拉，此处距大马士革近60公里



联合国官兵在观岗外巡逻



军事史上著名的“眼泪谷”



当年中东战争时留下的战壕



戈兰高地上“萌萌”的雕像由中东战争被摧毁坦克的残骸做成

1941年独立后的叙利亚拥有戈兰高地主权。在1948年以色列国成立之后，以色列与埃及、约旦、黎巴嫩和叙利亚等阿拉伯国家发生战事，叙利亚开始在戈兰高地修筑军用工事。1967年六·五战争期间，以色列侵占戈兰高地，叙利亚撤走了守军，大部分叙利亚居民也纷纷逃离戈兰高地。1973年第四次中东战争爆发，叙利亚军队攻占谢赫山及以色列的一些阵地，进攻库奈特拉城并占领了周围的一些村庄。1974年5月31日双方达成协议，以色列军队撤离戈兰高地东部的一狭长地带，让出库奈特拉城。设了1.2至3.6英里的缓冲地带，由联合国派部队进驻。至今戈兰高地大部分区域仍由以色列控制不被国际社会承认，是一个名副其实的争议地区。

游客站在联合国观察哨远眺远处的叙利亚，仍能听见炮火的声音，山下的铁丝网外就是雷场，以色列军队的坦克和联合国部队随处可见。如今的戈兰高地虽仍是叙以对峙的前线，但当年坦克大战的战场已有一部分成为公园，当年被击毁的坦克残骸有些甚至被做成了艺术品陈列在山头，曾经的硝烟战场，现已平静安详。

### ★ 旅行建议：

以色列和巴勒斯坦的争端还看不到结束，但并不妨碍旅行者来到以色列这片位于欧洲、亚洲、非洲接合之处的土地去追寻从摩西到耶稣的足迹，去感受犹太、基督、伊斯兰三大宗教文明如何相处。

本·古里安国际机场是目前以色列唯一的国际机场，位于特拉维夫南部15公里以外。前往以色列的游客大多会选择自驾。城市间的高速公路大多免费，其中南北向的9号高速公路连通了以色列最南端到最北端的加利利湖。

从加利利湖自驾或参团可以前往戈兰高地，但戈兰高地目前仍属于军事区，军事活动频繁，不建议游客远离公路。开车直接抵达Mt. Bental观景台，这块曾经的战场如今为联合国观察岗，可远眺叙利亚。